

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Ayer por la mañana un carruaje que bajaba por el camino de la Bonanova, en una de las vueltas lo hizo con tal rapidez que volcó, sufriendo el vehículo desperfectos de bastante importancia.

El conductor sufrió una contusión en una pierna y ligeras rozaduras.

Anteayer fueron acaloradamente dos individuos en la calle de Salat, resultando uno de ellos con una herida en un ojo de la que emanaba abundante sangre.

Acudió a la casa de socorro donde fué curado.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió un amago de incendio en un almacén ó cochera del ensanche, quemándose una pequeña cantidad de paja.

Gracias a los pronto auxilios de los vecinos el hecho careció de importancia.

Han sido multados con diez pesetas cada uno, varios conductores de carruajes de esta ciudad por conducir de noche los vehículos sin el correspondiente farol.

En la casa de socorro fué curada ayer por la mañana una criatura de tres años que jugando en su casa se cayó de una silla produciéndose una herida en la barba de bastante consideración.

Durante el día de ayer reinó en Palma un tiempo espléndido, pues si bien en las primeras horas de la mañana se cubrió el Cielo de densas nubes se despejó al poco rato luciendo el sol.

Los paseos se vieron concurridos durante la tarde, congregándose después la gente en el paseo del Borne donde la «Banda Mallorquina» tocó bonitas piezas hasta las diez de la noche.

Continúa en alza el precio del almidón en el mercado de Felanig. En este mercado se hacen hoy las compras a razón de 110 pesetas el quintal.

Las almendras se pagan de 35 á 37 pesetas el hectólitro según clase.

Peregrinación á Lluçh

Programa de la peregrinación de las Hijas de María de la Concepción de Palma al Santuario de Nuestra Señora de Lluçh el día 19 de Septiembre de 1909.

Tiempo de preparación.—Los días 15, 16 y 17 de Septiembre á las siete de la tarde en la iglesia de la Concepción, con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC., y ensayo de los cánticos.

Salida de Palma.—Sábado día 18 de Septiembre, á las nueve y media de la noche desde la Iglesia de Santa Catalina de Sena, donde á dicha hora han de haberse reunido.

En Lluçh.—Domingo día 19.—A las cinco de la mañana llegada á la «Font Cuberta» y seguidamente procesión hasta el Santuario y Misa de Comunión con plática. A las nueve Misa mayor, cantándose la de «Angelis» por las mismas Hijas de María y con sermón después del Evangelio.

A las dos y media de la tarde la visita a la Virgen, peculiar de la Asociación, con plática de despedida, Salve y Te Deum en acción de gracias.

A las tres y media partida de Lluçh para Palma, á fin de estar de regreso en esta capital á las nueve y media.

Nuestro Excmo. é lmo. Prelado ha concedido 60 días de indulgencia á los actos religiosos que se hagan en esta Peregrinación.

La manutención de las Peregrinas, corre á cargo de las mismas interesadas, y podrán traerla ellas mismas ó ser virse de la Fonda de Lluçh avisando con algunos días de anticipación.

La Peregrinación se efectuará con carruajes desde Palma á Lluçh y viceversa, en grupos de ocho personas, pagando cada una cinco pesetas.

Protección al soldado

La tómbola

A las cinco de ayer tarde se abrió de nuevo la tómbola de la Lonja que con tanto éxito se inauguró el miércoles pasado.

Apenas empezado el despacho de billetes, comenzó á verse animadísimo el amplio salón de la Lonja, llegando á presentar aquel sitio un aspecto brillantísimo.

El éxito de ayer fué, si cabe, mayor al de los días anteriores.

A las siete y media se habían agotado ya los 2718 números que restaban para despachar.

El público se disputaba el puesto para poder cangear los vales con los números de la urna.

Fué un digno remate á la obra benéfica iniciada y llevada á cabo con tanto acierto por la Junta de Damas y secundada por las comisiones de señoritas y señores.

Habiendo quedado sin número de objetos que los agraciados no habían pasado á recoger, se celebró una subasta de los mismos.

Actuó de subastadora, cargo que desempeñó con singular acierto la bella señorita doña Pilar Pastor.

Por demás es decir, que la idea obtuvo gran aceptación, sacando de los objetos unas 30 pesetas.

El ingreso obtenido con la venta de los billetes ha sido el siguiente:

Primer día 3 948 pesetas, segundo día 3.334 y ayer 2 719 que dan un total de 10 001 pesetas.

Como dato curioso, el periodista apunta que la peseta que sobra á las 10.000, fué debido haber renunciado un individuo de la guardia civil el premio de una imagen de la Purísima que le había tocado en suerte, haciendo constar su interés de que entrara de nuevo en sorteo, lo que se hizo.

Al líquido de las 10 001 pesetas recaudadas, hay que añadir lo obtenido con la venta de entradas y con la subasta.

El resultado sorprendente de la tómbola hace brotar los elogios para la Junta de Damas que con su presidenta la Excmo. señora doña Jesusa Irazoz de Ortega ha logrado por este medio un ingreso importante en los fondos para la patriótica y benéfica obra, iniciada por S. M. la Reina doña Victoria.

Terminada la tómbola se organizó á los acordes de la banda militar un rigodón que bailaron apuestas parejas, compuestas de las señoritas y señores que tuvieron á su cargo la venta de billetes.

La banda del regimiento de Palma tocó durante la noche escogidas piezas de su repertorio.

La fiesta de la Bonanova

Ayer se celebró en el Santuario de la Bonanova la fiesta dedicada á la Virgen.

La gran veneración que se profesa á aquella imagen, por el publico de

Palma, hace que se vea todos los años muy visitada.

Anteayer después de rezadas las completas, se celebró en la plaza frente á la Iglesia, un baile al estilo del país que se vió muy concurrido.

Numeroso fué el gentío que desde las primeras horas de la madrugada se trasladó á aquel santuario al objeto de oír misas.

Estas empezaron á rezarse á las cuatro y media durante hasta las nueve y media sin interrupción, viniéndose todas ellas muy concurridas.

A las diez celebróse Misa mayor que revistió gran solemnidad.

La animación no cesó durante todo el día, pero en particular durante la tarde, en que no eran suficientes los tranvías así como los coches de alquiler.

Como en años anteriores el número de vendedores de frutas, fué crecido, no faltando las mesas de avellanas y sucherías.

El sábado llegaron en el vapor correo de Barcelona el ilustre médico é eminente esperantista Dr. Adrien Fromaget y su señora, quienes, después de haber tomado parte en el Congreso de Esperanto que ha tenido lugar en la ciudad condal durante la semana última, han venido para admirar las bellezas naturales que encierra nuestra isla.

Acompañados del consul de Esperanto señor Alomar, el sábado pasaron á visitar el castillo de Bellver y ayer visitaron Valldemosa, Dejá y Sóller.

Probablemente mañana saldrán para Barcelona de paso para Besuné, su ciudad natal, en donde el señor Fromaget es el Presidente de la sociedad Esperantista y el Delegado de la «Universola Esperanto Asocio».

A bordo del vapor «Isla de Menorca» salió ayer tarde para Mahón, el Gobernador civil de esta provincia don Laureano Irazabal.

Como saben nuestros lectores la marcha de la primera autoridad civil á la vacante isla para girar una visita de inspección á las obras y reformas que se están realizando en el Lazareto.

En el mismo vapor se embarcó el inspector de primera enseñanza don Andrés Mo-

rey, que vá á dar la conferencia de reglamento en aquella isla.

En la mañana de ayer voló al cielo á la edad de cinco años el precioso niño Cristóbal Sampol, arrabastado de esta vida por cruel y rapidísima enfermedad.

Acompañamos en su justo dolor á su familia, y en especial al desconsolado padre el capitán de Estado Mayor don Cristóbal.

En las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos, que se están celebrando en Madrid, ha sido aprobado don Antonio Gayá Barceló.

A bordo del vapor «Lullio» llegaron ayer mañana de Valencia don Agustín Planas, don Juan Rosalen, don Genaro Ramos, don Mannel Sanchez, don Juan Homar y don Miguel Massanet.

Ayer salió para Mahón al objeto de tomar posesión del cargo de secretario intérprete de la Estación de Sanidad marítima don Pedro Bosch.

Le acompañaba su distinguida esposa.

Ayer mañana, en la iglesia de San Magín, se unieron en lazo matrimonial nuestro amigo don José M. Vivas y Fernández y la distinguida Srita D.ª Luisa Andreu y Crespi. Bendijo la unión el Presbítero D. Francisco Oliver, siendo testigos por parte del novio el Concejal don Pedro Canet y el Capitán de la Marina Mercante don Pedro Compañy y por la novia el comerciante don Benigno Palos y el Teniente de Carabineros don Francisco Sabater.

Los invitados fueron obsequiados con delicado lunch en casa de la desposada.

Desearnos al novel matrimonio toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Procedente de Valencia é Ibiza llegó á las once y media de la mañana, el vapor correo «Lullio», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

A las seis y media de la tarde salió para Mahón el vapor correo «Isla de Menorca», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Continúa en Santa Fé en honor de la

Virgen del Buen Camino: Exposición á las seis de la mañana, y acto continuo las adoraciones y estación; por la tarde á las seis y media Rosario, último día de novena con sermón por el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

En Santa Cruz, al anochecer, solemnes Vísperas y Completas en preparación á la fiesta de su Titular.

A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena.

Para mañana

Concluyen en Santa Fé en honor de la Virgen del Buen Camino: Exposición, adoraciones y estación á las seis; por la tarde á las seis y media, estación y meditación, con andose en seguida el Santo Rosario, Salve y Letanía en honor de Nuestra Señora del Buen Camino, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

En Santa Cruz, fiesta de la Exaltación del Santo Madero: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

En la Merced, por la noche, después de rezado el Santo Rosario, principiará la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, con exposición y sermón que predicará todos los días el R. P. Pedro Vergés de S. C. de María.

A Nuestra Señora de Belén, en el Hospital.

Cerveza A. DREHR de Trieste (Austria) propia para mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto.

Una peseta frasco. Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

ISLENA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor

CATALUÑA saldrá de este puerto para el de

CETTE

con escala en Barcelona, el lunes 13, del actual, á las seis y media de la tarde.

Despacho: Calle Palafox, núm. 26. Palma 7 Septiembre 1909.—El Naviero Director, S. Simó.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informarán «Casa Annunciadora», Palacio, 8.

JOVEN de 14 á 16 años, que sepa leer y escribir, para un despacho, al et 11, se desea. Sindicato, 145, (La Pílarica). Inútil presentarse sin buenas referencias, ganará enseña si es apto para ello.

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 11 á las 18.30

Sin novedad.—Desembarco de tropas

El Director de la Agencia señor Mencheta nos telegrafía desde Melilla, que la plaza continúa sin novedad.

Habiendo amainado algo el temporal continúa el desembarco de tropas, caballos y material de guerra, correspondientes á la división del general Sotomayor.

Marcha de Mencheta á la Restinga y á Muley-Ali-Xerif

Con objeto de dar cuenta de las operaciones que en breve han de desarrollarse, nos participa el Sr. Mencheta que marcha á la Restinga desde donde se dirigirá al Zoco El-Arba y á la posición de Muley-Ali-Xerif.

Recorriendo la costa.—Servicio de los buques de guerra

El almirante de la escuadra que opera en Marruecos, general Morgado, comunica que ayer al amanecer recorrió con el crucero «Extremadura» toda la costa hasta Cabo de Agua cooperando á la marcha de la columna que manda el coronel Larrea.

El transporte «Almirante Lobo» llevó municiones de boca y guerra al campamento de la Restinga, marchando luego á Melilla con objeto de auxiliar las operaciones de desembarco de las tropas, caballos y material de guerra pertenecientes á la división que manda el general Alvarez Sotomayor.

El cañonero «Marqués de la Victoria» fondó en Tánger y el cañonero «Alvaro de Bazán» zarpó para Ceuta.

Prosiguen su campaña de vigilancia para impedir el contrabando de guerra.

Imposición de cruces.—Solemne ceremonia.—El Rey estrecha la mano á los soldados

En el salón de las Columnas de Palacio, se ha celebrado la solemne

ceremonia de imponer 22 cruces del Mérito Militar á otros tantos soldados heridos en la campaña de Melilla pertenecientes á los Batallones de Madrid, Barbastro, Figueras, Arapiles, Navas y Llerena.

El Rey, que vestía el uniforme de caballería se dirigió al primer grupo de soldados y colocó las insignias al cabo Santiago Barba Arregui.

El Conde de Serralbo, jefe de la Casa militar del Rey entregó á cada soldado un sobre que contenía 140 pesetas.

Verificada la ceremonia de la imposición de cruces, el Monarca estrechó la mano á todos los soldados después de conversar afablemente con ellos sobre la campaña de Melilla y de los combates en que fueron heridos.

Al desfilar los soldados ante el Rey le hicieron con gran entusiasmo.

Madrid 12 á las 1

Desembarco de tropas

Se ha recibido un despacho de Melilla, dando cuenta de que ha terminado sin incidentes el desembarco de las fuerzas que llegaron ayer á aquel puerto de la división del general Sotomayor.

Estas han salido inmediatamente para los campamentos respectivos, que se les tenía preparados.

Convoy tiroteado

Telegrafían de Melilla que el convoy de hoy ha sido mandado por el coronel de Artillería señor Garrido.

Al llegar á la segunda caseta ha sido ligeramente tiroteado.

Nuestras fuerzas respondieron á los disparos con una descarga cerrada que puso en dispersión al enemigo.

No hemos tenido que lamentar ninguna baja.

Un mulo escapado.—Desperfectos.—Soldados contusionados

Se ha recibido un despacho de Melilla dando cuenta de que se escapó un mulo de la Restinga metiéndose desbocado en el campamento

de Administración, sembrando el pánico entre los soldados que de improviso no sabían de qué se trataba.

Dicho animal destruyó varias tierras poniendo en peligro la vida de los soldados que dormían, siendo detenido tras de muchos esfuerzos.

Han resultado contusionados siete soldados.

La columna Larrea.—Tribus sumisas

La columna mandada por el coronel Larrea que salió de Cabo de Agua, está formada por dos compañías del Regimiento de Africa y 150 moros de la compañía indígena al mando de Kaid Chacha.

Dichas fuerzas bordearon los sitios peligrosos de los barracones, encontrando todos los adueros sumisos.

En todos los habitantes hicieron protestas de lealtad y acatamiento y las tropas españolas.

Al anochecer llegó la columna á Muley Idris donde pernoctará y mañana se unirá á la brigada del general Aguilera.

Según las noticias recibidas del general Aguilera, continúa reinando tranquilidad en toda la kábila de Quebdana.

El número de los notables en rehenes asciende á cuarenta, los cuales responden de la lealtad de las tribus.

Continúan los moros de las inmediaciones reiterando su sumisión á España.

Proyecto laudable.—Los sargentos en socorro de su compañero herido

Los sargentos proyectan crear una Junta presidida por el general que designe el Ministro de la Guerra, cuya misión será recaudar fondo para el auxilio de las familias de los sargentos que mueran en campaña.

Todos los sargentos del ejército contribuirán con una peseta mensual y en caso de muchas bajas con seis reales.

Nuevo tiroteo en el Peñón.—Huida del enemigo

Comunican del Peñón de la Gomerera que á las once de la noche de ayer el enemigo empezó de nuevo el tiroteo que aumentó por la madrugada.

Les apagaron los fuegos los tiradores de la Isleta siendo elogiadísimos.

El enemigo huyó despavorido. No tuvimos que lamentar ninguna baja.

Llegada de tropas á Málaga

Dicen de Málaga que han llegado á dicha ciudad dos compañías de ingenieros mandadas por el Comandante señor Huete y el regimiento de Burgos mandado por el coronel señor Cañellas.

Acudieron á recibir á dichas fuerzas el Capitán general, las autoridades y un numeroso gentío.

Durante el viaje las tropas han sido agasajadísimas.

En Alcazar regalaron dos barricas de vino para los soldados.

Embarque de tropas.—Un incidente

Al verificarse el embarque de tropas en el «Cataluña» uno de los soldados llamado Claudio Gomez, se cayó al agua produciéndose algunas heridas leves.

Fué auxiliado inmediatamente, pudiendo continuar el viaje.

Madrid 12 á las 12

Llegada del Coronel Larrea á la Restinga.—Nueva felicitación del general Marina

El director de esta Agencia señor Mencheta nos telegrafía desde Melilla dándonos cuenta de el día 11 á las cuatro de la tarde llegaba el Coronel Larrea á la Restinga con la avanzada de su columna, habiendo recorrido todas las kábilas desde Cabo de Agua sin hostilidades por parte de los moros.

Saló dicha columna á las siete de la mañana del diez del campamento de Cabo de Agua, pernoctando en Muley Idris habiendo almorzado en Sidi Brain.

Hoy tomaron el rancho en Muley Ali Xerif.

Esperaba la llegada de la columna en la Restinga el general Marina con su estado Mayor. El general Marina ha revistado la fuerza como también la harka de kaid Chacha que combate á nuestro lado y cuyos auxilios tan útiles han sido á la columna Larrea.

El general Marina elogió de nuevo al coronel Larrea, por haber terminado la brillante operación sin bajas, castigando á muchos moros no sometidos, demoliendo las viviendas á los enemigos de España y recogiendo además buen número de fusiles.

El señor Larrea ha sido muy felicitado por todos en la Restinga donde pernoctará esta noche.

Llegada de un convoy.—Disparos.

Dicen de Melilla que ha llegado á la Restinga sin novedad el convoy con suministros y municiones.

El general Marina continúa en la Restinga.

Esta tarde se han oído varios disparos en Sidi Mula.

Madrid 12 á las 15

Desembarco de tropas

El Almirante de la Escuadra telegrafía que el crucero «Extremadura» continúa en Cabo de Agua y el crucero «Carlos V» en Melilla facilitando el desembarco de tropas recién llegadas.

Fuego contra un grupo de moros.—Desembarco lento.

Comunica de Melilla el señor Mencheta que la batería del Hipódromo rompió el fuego contra un grupo de moros que tiroteaba oculto en unas chumberas y estribaciones de la falda del monte Gurugú.

Segue lentamente el desembarco de tropas recién llegadas.

Salida de un convoy.—Esperando la columna de Larrea.—Trascendencia de sus operaciones.

Hace sesenta horas que marchó un convoy á la Restinga.

Da la Restinga ha salido con di-

rección á Melilla la columna del coronel Larrea.

Muchos jefes y oficiales del Estado Mayor y otras armas, han marchado á la Bocana para esperarle y felicitarle por el brillante resultado del último combate.

La columna marchó á Cabo de Agua, bordeó el Muluya y desde Muluya viene hasta Melilla, habiendo pacificado todo aquel territorio.

Cuantos conocen la importancia y trascendencia de la acción de la columna Larrea elogian la operación como la de mayor utilidad para la causa española.

Créese que el coronel Larrea llegará á Melilla á la una de la tarde.

Los heridos de Melilla en la Cruz Roja.

Dicen de Valencia que en la capilla del hospital de la Cruz Roja oyeron misa los heridos de Melilla recientemente llegados á dicha ciudad.

Dichos heridos van mejorando, y en breve serán dados de alta diez de ellos; siendo enviados á sus respectivos pueblos.

A beneficio de los heridos en Melilla

Comunican de Bilbao que en el frontón cubierto de Zabaldie se celebra un festival á beneficio de los heridos de la campaña de Melilla.

Toman parte en dicho festival los niños pelotaris y los bailarones de jotas de la Federación Atlética vizcaína.

Madrid 12 á las 24

Regreso de un convoy.—Tiroteo.—Otra baja.

Nos telegrafía el señor Mencheta dándonos cuenta de que ha regresado á Melilla el convoy que había salido por la mañana.

Al regreso ha sido nuevamente tiroteado causándonos un muerto del Batallón de Chiclana.

Las bajas que nos causaron á veces pertenecían al Regimiento de Segorbe,

Más detalles del tiroteo de hoy.— Llegada de una lancha a vapor a Mar Chica.

Otro despacho de Melilla confirma la noticia de que el convoy de hoy que iba protegido por las fuerzas de los regimientos de Chicliana y Segorbe ha sido tiroteado frente a la segunda caseta causándonos varias bajas.

Añade el despacho que ha llegado a Mar Chica una lancha a vapor con viveres y municiones para el campamento de la Restinga.

Homenaje al coronel Larrea.— Obsequio de los periodistas

Se organiza un homenaje popular en honor del coronel Larrea y sus valientes soldados.

Mañana aceptará el señor Larrea otro banquete que le han ofrecido los periodistas Alonso Campa, Mencheta y Ruiz Albeniz, como gratitud por las facilidades que les dió durante su última excursión.

Elegio al Duque de Montpensier El periódico francés Le Gaula publica un artículo elogioso al Duque de Montpensier, por lo que se distinguió luchando contra los rifeños en el Peñón de la Gómera.

Los moros de Alhucemas.— Declaraciones de un confidente

Un despacho de Alhucemas dice que un moro confidente ha dicho que nuestra artillería causa gran pánico a los moros, y que algunos de estos han venido su fusil para no unirse a los rebeldes.

Añade que los moros celebrarán una reunión para acordar la actitud que deben adoptar ante una carta que han recibido del Sultán Muley Hafid mandando que no nos hostilicen.

Llegada del general Ferrer a Oujda Telegrama de Oujda que ha llegado a dicha población el general Ferrer, antiguo divisionario de Constantina, el cual se propone ir a Melilla para seguir la marcha de las operaciones, y escribir luego sus impresiones.

Cañonazo.— Sumisión de otra kábila Los moros han disparado hoy constantemente desde la barrancada del Lobo.

Se oyen los disparos que se les hacen desde los fuertes de los Camellos y del Hipódromo.

Hoy en el Gurugú se han visto mas moros que de costumbre.

Dicen de la Restinga que se ha sometido otra kábila.

Los kabilenos de Cabo de Agua continúan tranquilos y dominados.

Llegadas de fuerzas indígenas.— Agasajos

Con la columna del coronel Larrea han llegado 22 moros que formaban parte de la policía indígena que ha acompañado a dicha columna en las operaciones de estos últimos días.

Dichos moros han sido aplaudidos por los curiosos que acudieron a presenciar su llegada.

Han sido alojados en la Alcazaba y el martes regresarán a Cabo de Agua.

Tropas acampadas

El Regimiento del Rey ha llegado a la montaña de Peñeta sin disparar un tiro acampando en dicho sitio.

Ha desembarcado el regimiento de Búrgos acampando en las afueras de la población.

Tranquilidad en Alhucemas.— Máquina destiladora.— El vapor «Sevilla»

Otro despacho de Alhucemas dice que esta pasada noche ha reinado completa tranquilidad, sin que los moros hicieran ningún disparo.

Ha sido montada la máquina destiladora.

Añade el despacho que no ha llegado a aquel puerto el vapor «Sevilla» ignorándose la causa.

Kábila cañoneada Melilla 13 a las 3'15

Nos telegrafía el señor Mencheta desde Melilla dándonos cuenta de que el cañoneo de anoche fué contra la kábila de la Mezquita donde el harka incendió la casa de un confidente al servicio de España, merced al cual se cogió un contrabando de armas y municiones.

Obsequio a los infantes.— General enfermo

Madrid 13 a las 3'20

Los infantes Raniero y Felipe estuvieron hoy en la Restinga convidando al general Larrea.

Se han repartido diez mil cascos a los soldados que les usaran en sustitución de los.

Ha salido para Málaga por enfermo el general señor Fernandez Blanco.

Noticias confirmadas oficialmente Madrid 13 a las 3'25

El telegrama oficial que se ha re-

cibido esta noche en el Ministerio de la guerra confirma que el convoy que regresó hoy a la plaza fué tiroteado por los moros causándonos un muerto y dos heridos.

Además nos mataron un caballo. Añade dicho despacho que se han visto bajar hacia Nador varios grupos de moros, los cuales han sido cañoneados.

Dice también que el general Marina fué al Zoco El-Arbáa donde revisa las fuerzas del general Aguilera regresando después a la Restinga.

Telegrama Oficial

Melilla 11 a las 23'18

En el Peñón y en Alhucemas sin novedad aunque ha habido lijeros tiroteos.

Ni en el convoy ni en esta plaza tampoco ha ocurrido novedad.

El coronel Larrea que pasó la noche vivaqueando en Muley Idris siguió la marcha hoy por Muley Ali Xerif, este destacamento de la Restinga con la policía indígena y dos compañías, mientras el teniente coronel señor Cavila con otros dos que también salieron de Cabo de Agua formando parte de la columna emprendieron el regreso a dicho campamento para quedar allí.

Con el fin de apoyar la marcha del coronel Larrea dispuso que del campamento del zoco El-Arbáa salieran seis compañías, un escuadrón y la sección de ametralladoras para acudir en Muley Ali Xerif a donde me dirigi también, revisando las fuerzas en el camino las que llegaron a ésta con el coronel Larrea sin novedad pernoctando para seguir mañana a Melilla.

Las fuerzas del zoco El-Arbáa volvieron a su campamento.

El general Aguilera salió del zoco el Jemis, donde no tuvo novedad durante la noche para Lehadara, hallándose en todas las casas la bandera blanca y muestras de sumisión, así como dos comisiones presididas por kaides de Chevaull y Lehadara, teniendo no obstante que destruir algunas casas pertenecientes a moros influyentes que se negaron a permanecer en ellas y presentarse marchando con el enemigo antes de la llegada de la columna, la cual tuvo que regresar esta tarde al campamento el zoco El-Arbáa por hallarse allí sin agua bastante, no sufriendo hostilización alguna durante todo el día.

Encarezo calorosamente a V.E. la importancia de las operaciones realizadas por las fuerzas al mando del general Aguilera y la columna Larrea, en las que resaltan la pericia de los oficiales y la tropa que han demostrado gran resistencia y la mayor aptitud para el combate y un elevado espíritu militar.

Me complace en manifestar a V.E. que es muy digno de que haga particular mención, del Kaíd Mohamed Ben Chacha que desde su salida de la Restinga fué con el coronel Larrea llevando 200 moros que se han batido con de nuevo por España, formando parte de la columna durante todo el tiempo.

Como consecuencia de estas operaciones puede darse como sometida a la influencia directa de España toda la rama de la región de Quebdana que irruída por la presión de la harka comenzaba hacer, en su mayor parte, causa común con nuestro enemigo.

Ha sido herido en Sidí Hamet un sargento.

INUNDACIONES

Madrid 12 a las 18

Detalles de las inundaciones.— Desgracias.— Cosechas perdidas

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias dando detalles de las inundaciones ocurridas en Llanes, Torrelavega y otros pueblos.

A consecuencia de las inundaciones ocurridas en varios puntos de Asturias y Santander está interrumpido el servicio de trenes, habiéndose registrado algunas desgracias.

Las aguas causaron grandes daños en los ganados y cosechas, por cuyo motivo los labradores se encuentran apesadumbrados.

El Gobierno ha enviado auxilios pecuniarios para socorrer a los perjudicados.

Las inundaciones de Torrelavega.— Peligro de despreciso.— Reparto de viveres y ropas

Según un telegrama oficial recibido de Santander, la Benemérita telegrafía que las aguas de los ríos Saja, Beranga y Sonavides, han descendido notablemente habiendo desaparecido el peligro.

El alcalde repartió viveres y ropas a los damnificados con motivo del temporal utilizando un carro para transportar dichos socorros.

Los desperfectos causados son muy considerables.

Daños del temporal

El gobernador civil de Santander, refiere que los daños del temporal son mayores en la comarca de Cabuérnica y principalmente en Carmona.

En este pueblo el agua se llevó muchas casas, quedando los vecinos en

la miseria y sin albergue, hallándose dicho pueblo en un estado tristísimo.

Los vecinos han sido socorridos por el alcalde remediando en parte la situación desesperada de los mismos.

Desperfectos en toda la provincia

En toda la provincia en general se encuentran tristes huellas de las inundaciones, viéndose grandes desperfectos en las carreteras, campos arrasados, las cosechas perdidas, siendo imposible describir las consecuencias del horroroso temporal.

Pueblos importantes de la provincia demandan urgentes socorros al Gobierno.

Decreto del temporal

Va de día en día decreciendo el temporal, restableciéndose la circulación de trenes.

La Benemérita se ha distinguido en el salvamento de personas.

Las inundaciones.— Ríos desbordados.— Marinero ahogado

Un telegrama oficial de Santander, dice que ha mejorado la situación en varios pueblos perjudicados por las recientes inundaciones.

Debido a las copiosas lluvias que han caído, los ríos de aquella comarca vienen crecidísimos, elevándose bastante sobre el nivel ordinario.

Además de los habitantes de un molino, se ahogó un marinero de un pequeño barco, habiéndose salvado el resto de la tripulación.

Todavía sigue interrumpida la línea férrea entre Oviedo y Santander.

COTIZACIONES

Madrid 11 a las 18'30

Interior contado 85'15

Interior fin de mes 85'20

Amortizable, 5 p. 101'00

Amortizable nuevo 94'20

Banco de España 000'00

Compañía Tabacalera 000'00

Francos 8'95

Libras 00'00

Exterior (sin cupón) 90'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 11 a las 18'30

Ascensos a segundos tenientes

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica las disposiciones concediendo el empleo de segundos tenientes a diez y ocho alumnos de la Academia de Infantería.

Oposiciones de veterinarios militares

El mismo periódico oficial, publica la convocatoria a oposiciones para cubrir 14 plazas de veterinarios militares terceros.

Los ejercicios de dichas oposiciones empezarán el 15 de Noviembre próximo.

Linares despachando con el Rey

El Ministro de la Guerra general Linares, estuvo en Palacio con objeto de despachar con el Rey.

Al salir del regio alcazar nos manifestó a los periodistas, que nada nuevo ocurría, y que había ido a Palacio para despedir al Monarca que esta noche marchará a San Sebastián.

Añadió que las últimas noticias recibidas de Melilla acusan tranquilidad.

Manifestaciones de Lacierva.— Le que dice sobre las quejas de los anarquistas

El Ministro de la Gobernación señor Lacierva ha confirmado que la celebración del Consejo era para despachar expedientes administrativos.

Hablando sobre las quejas expuestas por los anarquistas por las medidas de represión adoptadas por el Gobierno a consecuencia de los sucesos desarrollados últimamente en Barcelona durante la semana trágica, manifestó que estas quejas demuestran que el Gobierno en disposiciones ha puesto el dedo en la llaga, y que el Gobierno continuará dictando medidas para que a los anarquistas les duela más.

El Rey en Vicalvaro.— Los ejercicios de Artillería.— Salida para San Sebastián

do todos en automóvil para Madrid, a donde es conducido reclamado por la autoridad militar.

Concejo de Ministros.— Expedientes

—De lo que trataron.— Reservados.— Un sumario de Barcelona

En el Ministerio de la Guerra se reunieron en Consejo los ministros.

El primero en llegar fué el señor Maura, quien manifestó que se reunían para tratar y despachar expedientes de trámite.

Preguntado por si tratarían de otros asuntos, dijo el señor Maura que lo ignoraba, como tampoco sabía si tratarían del indulto del condenado a muerte Clemente García, condenado por un Consejo de guerra reunido en Barcelona, ni de Francisco Ferrer, el ex-director de la Escuela Moderna, al cual se instruye sumaria en Barcelona por acusarse de estar comprometido con los sucesos últimamente desarrollados en Barcelona.

Pocos momentos después de empezar el Consejo, llegó al ministerio de la Guerra un capitán de la Benemérita, el cual puso en conocimiento del Consejo que don Leopoldo Romeo, director de «Correspondencia de España» había sido encarcelado en la Cárcel Modelo.

El Consejo duró una hora. Al salir los ministros se mostraron reservados y se negaron a decir de lo que habían tratado.

Acosados a preguntas por nosotros los periodistas, solo manifestaron que habían tratado de un sumario de un Consejo de guerra de Barcelona, negándose a decir el nombre del condenado.

Madrid 11 a las 24

Balace del Banco de España

Segun el último balance del Banco de España la cantidad en oro ha aumentado en 133.940 pesetas; los billetes en 3.020.775 pesetas y las cuentas corrientes en 1.504.738 pesetas.

En cambio ha disminuido la cantidad en plata en 2.343.916 pesetas.

El efectivo del Tesoro es de 5 millones 283.131 pesetas.

Viaje de S. M. el Rey.— Despedida

Ha salido en el expreso para San Sebastián S. M. el Rey.

Le acompañan el infante don Fernando y los marqueses de Serralvo y de Viana.

Los despedieron todos los ministros que se encuentran en Madrid, las autoridades y bastante público.

Don Alfonso regresará el martes ó el miércoles.

De regreso del verano

Ha regresado del verano encargándose del despacho el Director general de Agricultura señor Ordoñez.

El lunes próximo regresará el ministro de Fomento señor Sanchez Guerra.

Adjudicación del Teatro Español

En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento, se ha procedido a la adjudicación del Teatro Español.

Por 21 votos contra 8 ha sido desechado el voto particular del señor Gascon en contra de la adjudicación, la que se ha hecho a favor del señor Olaya, que bajará en la compañía de su esposa la señora Cobella.

El señor Moret en Avila

Comunican de Avila que ha llegado a dicha ciudad el señor Moret en automóvil.

El objeto de su viaje es pasar el día con su cuñado señor Berueta y por la noche regresará a Madrid.

Choque de un automóvil con un coche.

— Muertos y heridos.

Comunican de Millán, que en la carretera que conduce a Liciera chocaron un automóvil que iba a gran velocidad y un carruaje en el que iban 16 personas.

El automóvil rompió una rueda al coche empujándole hacia un barranco de 20 metros de profundidad.

El auto continuó su marcha abandonando a las víctimas.

El cochero resultó muerto y gravemente herido todos los viajeros.

Dos de estos se hallan agonizando y una niña murió al trasladarla en una camilla.

Madrid 12 a las 18'35

Sin noticias.— Tranquilidad en Barcelona.

El señor La Cierva nos ha dicho a los periodistas que no ocurre nada de particular, aparte de las inundaciones, por cuyo motivo no nos podía comunicar ninguna noticia.

Nos dió además el señor La Cierva que en Barcelona reina completa tranquilidad.

cuenta del fallecimiento del Mayor-domo mayor de Palacio señor Duque de Sotomayor, persona altamente apreciada.

La muerte ha sido muy sentida.

Detenidos y encarcelados

En el pueblo de Villena han sido detenidos los causantes de los disturbios producidos en las fiestas celebradas en dicho pueblo.

La detención de dichos individuos ha sido elevada a prisión.

El Rey en San Sebastián.— Misa por el alma del Duque de Sotomayor.

Dicen de San Sebastian que en el sud-expreso llegaron S. M. el Rey Don Alfonso y el infante Don Fernando y su séquito.

En la estación esperaban el Monarca las reinas Doña Victoria y Doña Cristina y la infanta Doña Teresa, las autoridades, palatinos y muchas distinguidas personas.

En landós cerrados se trasladó la Familia Real al domicilio del mayor-domo mayor de Palacio señor duque de Sotomayor para oír la última misa en la capilla ardiente donde se hallaba el cadáver del duque.

Después de asistir la Familia Real con todo el personal palatino, a la misa en el Palacio del duque de Sotomayor, se dirigió a Miramar.

Viaje de los infantes a Madrid.

Los infantes don Fernando y doña Teresa marcharán el martes próximo a Madrid.

Recepción en Miramar

S. M. el Rey una vez llegado a Miramar, recibió a los militares de la Argentina, de Italia, de Inglaterra, de Portugal y otros que han venido con motivo del concurso hípico.

Honores al cadáver del duque de Sotomayor.— Presidencia del duelo.

El Rey al llegar a San Sebastian llevó ya firmado el decreto disponiendo se tributara al cadáver del duque de Sotomayor, los honores de capitán general con mando de plaza.

S. M. el Rey Don Alfonso presidirá personalmente el entierro.

Corrida suspendida.— Lluvia torrencial.

Se ha suspendido por segunda vez a causa del temporal la novillada que debía celebrarse en la plaza de Vista Alegre.

Está lloviendo torrencialmente.

El globo «Mariposa»

Noticias recibidas de Valencia, dan cuenta de que en la Exposición se ha verificado la ascensión del globo «Mariposa».

Mancheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 11 a las 19.

Recibido el 12

Estado del tiempo

En la madrugada de hoy ha cruzado por esta capital una tempestad de lluvia, truenos y fuerte granizada. El resto del día ha estado completamente despejado.

En el mar reina marejada gruesa.

La circular de Ferrer.— Terminos revolucionarios que contiene

El diario La Vanguardia reproduce la circular que figura entre los papeles encontrados a Francisco Ferrer, Director que fué de la Escuela Moderna y actualmente preso y procesado con motivo de los últimos sucesos.

Dicha circular está redactada en términos que constituye un llamamiento a la revolución anarquica.

Contiene el programa de la revolución, la destrucción de las iglesias, la incautación de los fondos de los Bancos de crédito y otros extremos.

Termina dicha circular famosa, dictando la fórmula para la fabricación de lo que sigue en el telegrama es ininteligente).

El Congreso esperantista reunido en secciones.— Propagación de dicho idioma.— Sesión de clausura.

— Desco de visitar Mallorca

El Congreso esperantista esta mañana se ha reunido en las secciones siguientes: Ciencias, vegetarismo, empleados del Estado y taquígrafos.

Después de la sesión plenaria se han tomado varios acuerdos encaminados a propagar la enseñanza del Esperanto en las escuelas de toda Europa.

la escuadrilla de torpederos franceses que estaba anclada en este puerto.

Maciá a Melilla

Se dice que el diputado solidario y ex-militar señor Maciá, en breve marchará a Melilla.

Conmemorando el 11 de Septiembre

Para conmemorar la fecha de 11 de Septiembre solo se ha celebrado una misa en San Justo en sufragio de los muertos en aquella jornada.

Este año se ha prescindido de colocar coronas en la estatua de Canova, como era costumbre verificar todos los años.

Declaraciones de De Bua

El senador solidario señor De Bua ha declarado que cree es necesario mantener la Solidaridad, para implantar el espíritu de tolerancia en contra de los radicalismos peligrosos.

Aplaudió el manifiesto publicado por La Lliga y no da importancia a las declaraciones hechas por el diputado republicano solidario señor Caballé, pero si el las hubiera hecho, enseñada hubiera renunciado al acta de senador, para ser consecuente ya que el señor Caballé declaró la falta de acción de la Solidaridad.

Barcelona 12 a las 22

El tiempo

Anoche apareció fuerte turbonada de la parte de Levante que fué acandose a la capital.

A cosa de las cuatro se ha descadenado fuerte tempestad de rayos, lluvia y pedrisco que ha durado largo rato.

El resto del día ha permanecido despejado pero al caer la tarde se ve otra turbonada de relámpagos y truenos en la parte de levante.

En el término de Badajona han caído dos rayos, sin causar ninguna desgracia.

Socorros para los heridos en campaña

La becerra organizada por los empleados de la Sociedad de Ombus España, a beneficio de los heridos en la campaña de Melilla, ha producido 1800 pesetas.

Los esperantistas

Muchos esperantistas han salido hoy de excursión yendo a Monserrat.

Mañana el núcleo principal de aquellos con el doctor Zamenhoff, saldrán para Valencia al objeto de visitar la Exposición.

Es muy probable que otro grupo embarque para Palma.

Mas detenciones

Dicen de Torrelló que han sido detenidos veinte individuos, entre ellos dos concejales, los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado militar.

Alarma infundada

Durante la tormenta de la madrugada de hoy sonaron los timbres eléctricos de una casa de la calle de San Honorato por efectos de la electricidad de la atmósfera.

Los vecinos creyendo que se trataba de unos ladrones habían entrado en la casa, salieron a los balcones pidiendo auxilio, dando gritos de alarma.

Acudieron los serenos y la policía viniéndose en conocimiento que el toque de los timbres era debido al motivo expresado.

Suspensiones gubernativas

El Gobernador señor Crespo Azorín, ha suspendido a un Alcalde, once concejales y un secretario de diferentes pueblos de la provincia por sospechas de que estén complicados con los sucesos de la semana trágica.

Documentos encontrados en la casa de Ferrer

Entre los papeles y documentos ocupados en la casa de Ferrer en el registro practicado por mandato judicial, ha sido encontrado un resguardo de valores depositados en el «Credito Lyonnais» que podian usarse indistintamente Ferrer y Morral.

Este documento fué buscado cuando el atentado de la calle Mayor.

Corresponsal

ISLENA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor ISLEÑO saldrá de este puerto para el de MARSILLA